



arra kényszerít, hogy közgazdasági életünk fejlesztésére hathatós eszközöket keressünk. Ezután tér a statisztikai adatok nyilatkozó tanulságokra, az osztrák import óriási mértékére s az előnyökre, melyeket az önálló vánterület nyújtana az országunk, egy a mezőgazdaság, mint ipar tekintetében. Szerinte az önálló vánterület Magyarország és Ausztria között nem idézne elő vámháborút, hanem kereskedelmi szerződésre vezetne, melyet Ausztria sürgetne leginkább. Ausztria képtelen is volna vámháborút folytatni Magyarországgal, a nélkül, hogy iparát katasztrófának nevezte ki, míg Magyarország mezőgazdasági terményeinek könnyebben szerezhetné új piacot. Mindezek alapján a különvélemény arra kéri a képviselőt házat: „hogy a vám-és kereskedelmi szövetség meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot, mint mely alapelveiben az ország közgazdasági érdekeire nézve káros, sőt magát nemzeti létünket fenyegeti, a részletes tárgyalásra elfogadni ne méltóztatassék; — hanem utasítsa a kormányt, hogy az az 1867-iki XII-ik törvény cikk 68. §-ának értelmében az ország törvényes intézkedési jogát fenntartva, a magyar korona országai és öfeneiségi többi királyságai és országai között felállítandó vámserompok iránt, a törvényhozásnak mielőbb előterjesztést tegyen és a becsi birodalmi tanácsban képviselt országok és tartományok kormányával, valamint a velünk énközelebb kereskedelmi összeköttetésben álló többi királyságokkal, külön vánterület alapján kötendő vám-és kereskedelmi szerződésekre nézve haladéktalanul alkudozásokba bocsátkozzék.”

— A petroleum-vám-kérdésre vonatkozólag a Bud. Korr. a következőket jelenti: A petroleum-vám kérdésére vonatkozó tárgyalások a mindkét részen levő kormányok közt mostanra felbeszárítottak. Miután a magyar kormány az annak idején megállapított vántarifa-törvényjavaslata nézve egyáltalán semmi nem módosítási javaslatát tenni való nem volt és az osztrák kormány a magyar miniszteriumnak az osztrák javaslatokra tett legutóbbi vizonyjavaslatait elfogadhatatlannak nevezte, az osztrák-magyar vámkonferencia összehívásának szükségessége is annál kevésbé forog fenn, minthogy az osztrák kormány által mellesleg felvetett ama kérdés, hogy az importálendő nyers petroleum az elvamosítás előtt megvizsgáltassék, nem a vámkonferencia illetékessége alá tartozik, hanem kizárólagosan mindket penzügyminiszternek adminisztratív agendáját képeznie.

— A honti csendéletből. A honti ügyek miatt újabb szenecziós paraj készült. Az ipolyi kir. törvényszék a hivatalos hatalommal való viszály miatt vad alá helyezte: Nigrovits Bertalan szolgabíró, Desi Antal hajdú, Tetyey Ferenc hajdú, Marek Károly megyei főerdőmester, Masarovits György közjegyző, Vajda Pál megyei számvévit, Bory Tivadár közjegyző, ifj. Marek Pál szolgabírói segédt, Horvath Istvan helyettes közjegyző, Gaál József megyei utbiztos, tehát a hajdukkal 11 et a hontmegyei közigazgatási személyzetből, kik ehen számos tanu azt valija, hogy ellenzéki választások kornánypárti korteskedési czébből lezarattak, vasra verettek, revolverrel fenyegettek s megverték. S a belügyminiszter mind e mai napig Hontmegye elen meghagyja azt a főpánt, kinek vezérlete alatt Hontban ilyen dolgok történnek.

— Ki lesz vaczi püspök? Fővárosi lapok híre szerint vaczi püspökké b. Hornig lesz kinevezve. Az új püspök valószínűleg október 1-én mar el is foglalja főpapi székét.

A kódot e közben zuhogó eső váltá föl. A szél arcomhoz csapkodta a légköri nedvet. A férfi, ki a zugban aludni látszott, egyszerre fölállott s csaknem parancsoló hangon szólt: — Nagyságos asszony, kegyed már elég rég halgatja e vén asszonyok jajveszékését; ideje, hogy visszatérjünk. — Az eső zuhog s még elrontja az utakat. Az ördög tudja, vajon nem tettem-e rosszul, hogy engedelmeskedtem s ide elvezettem ebbe a viskóba. — Csak nem akar kegyed eltávozni? — sohajta Magdolna megremülve. — Óa hiszen a haldoklóknak iszonyu egyedül lenni. Engedje legalább, hogy rajta nyugtathassam tekintetemet. Az elhagyottság gondolata borzasztó! — Várj még Janos mester — válaszolt Ulrika, a vörshaju tagföldözőhöz fordulva, kit csak akkor ismerem föl, midőn nevet hallám. — Én ugyan nem várhatok tovább! — szólt az utóbbi növekedő nyugtalansággal. — Nekem felelősnök kell kegyedért lennem uram előtt és én nem tehetek kockára oly életet, mely ő öltötte oly kedves. Ez öreg cseled végett csak nem akarja talán áldozatul vetni! — Ez öreg cseled férjem dajkája volt, s ezt ne tévedd; én pedig urnód vagyok és ezt ne tévedsz szem elől — szólt a bárónő a megsértett méltóságnak büszkeségével. — Isten oltalmazza az öreg asszonyt, de nekem védelmére kell lenni nemes urnóm és saba kötelességemről megfedekezni nem fogok. — Eredj, ha felész, de én maradok, — szólt a nő hidegen. — Én csak kegyedért félttem asszonyom, s annál fogva magamba nem fogok eltávozni. Ulrika megdöbönt és rövid s parancsoló észrevételeire, mely engem is meglepett. Ággályos tekintetét vetett a szolgára.

— A kolera. Szept. 12-től legnap délig a fővárosban 195 egyén betegedett meg kolérában, — ezen közül elhalt 52. A vidéken csak nagyon szórványosan jelentkezik egy-egy kolera-eset.

— Bulgáriából. Pétervár, szept. 21. A Journal de St.-Petersbourg írja: A Bulgáriából érkező legújabb hírek egyáltalán nem kielégítők. Még messze van a várt nyugalom, melyre az országnak szüksége van.

A szobrane elé törvényjavaslatot terjesztettek, melynek értelmében a hadügyminiszter fehatalmaztatik, hogy a hadi törvényeket tetszése szerint, a rangfokozati különbségre való tekintet nélkül, alakíthassa meg. Tekintetbe véve azt, hogy mily élenkai vált a küzdelem és az ellenségeskedés a párok között, fogalmat alkothatunk magunknak arról, hogy mily szörnyűségekre adhat e törvényalkalmat, ha a forradalmi idők jell-mző szenvedélyességgel alkalmaztatik. Az a tulajdajtott sietés, mellyel a választásokat a nagy nemzetgyűlés részére elrendelik, szinten nem jó jel.

Sz ó f i a, szept. 21. Karavelov és Radoslavov ma az orosz konzullal a legutóbbi orosz jegyzékre adott s tegnap átnyújtott válasz visszantartására tárgyában fogtak értekezni. A bolgár kormány válasz jegyzékében sajnálatának adott kifejezést, hogy Oroszország ily kivánságát nyilvání, mely indokolatlan föltételekre van alapítva. Oroszország jegyzéke nyugtalaníthatja a kedélyeket. Az orosz-szküvök elleni por küzdelem Kaukás megerkezése előtt nem kerül tárgyalásra.

Ma iratott alá a rendelet, mely a választásokat nagy nemzetgyűlés részére október 10-re tűzi ki. — A kormány elhatározta, hogy megszünteti az ostromállapotot.

K o n s t a n t i n á p o l y, szept. 21. Szófiából érkező hírek a bulgáriai helyzetet kedvezőtlennek mondják, mert a regensséggel Oroszország épp oly kevéssé van megegyedve mint Sándor fejedelemmel volt. Az a hír kering, hogy az orosz trónörökös legközelebből meglátogatja a szultánt.

— A madridi forradalom. M a d r i d, szept. 21. Tegnap 85 katonai és 19 polgári egyen fogatott el. Hivatalos táviratok szerint a zendők Vicalvaro mellett megverték, Morata felé vettek vissza. A Correo szerint csak egy 40 főnyi lovas-csapat tartja meg magát. Minthogy a kormány attól fél, hogy a forradalmi mozgalom elterjed a vidéken, elrendelte több forradalmár elfogatását. A regens-királyné híret veven az itteni eseményekről, elhatározta, hogy visszatér Madridba, arra a hírre azonban, hogy a zendülők szétvertek, vasárnapra halasztotta visszatérést.

A M a t i n a madridi táviratokban tözde-masóvert lát (!) és megjegyzi, hogy már két hét előtt érkezett Párisba egy levél, mely előre jelentette, hogy Madridban szeptember 20-án katonai forradalom fog kitörni. A csinyi spekulansok készítették elő.

Sagasta miniszterelnök nem vesztette el bizalmát s kezekedik Madrid nyugalmáról. Elővigyázatból azonban mégis ostromállapotot hirdettek ki és katonai bíróságok alakultak.

P á r i s, szept. 21. A madridi kormánytól az itteni spanyol nagykövetséghez tegnap este érkezett táviratok így hangzanak: 1. „Is-métem: veget ért. A fölkelő egy kis csapat kivételével, melyet azonban Meiguero ezredes nemsokára szintén kézre kerit, fogva vannak s az illetékes törvényeseknek fognak átadatni. Madrid és egész Spanyolország nyugodt, a csapatok szelleme kitűnő s a város képe a rendez, megszokott. A királynő holnap megerke-

zik.“ 2. „Az utolsó fölkelők is kézrekerültek. Az egész ügy befejezettek tekiüthető.“

A République Française jelentése szerint a forradalom híret a legnagyobb kímélettel kellett a királynőnek tudtára adni, mert az orvosok megtiltották, hogy bármivel is felizgassák. Madridban állítólag ostromállapotot hirdettek ki, de ez a hír hivatalosan még nem nyert megerősítést.

M a d r i d, szept. 21. A lázadók maradványa Colmenar felé menekült.

A szabadelvű kör elhatározta, hogy a királynét a pályaudvaron fogadja, hódolatát fejezje ki neki és a lázadás ellen tiltakozzék.

M a d r i d, szept. 21. A regens-királyné megerkezett. A miniszterek, a diplomáciai testület és valamennyi hatóság a pályaudvarban várták a királynét. A holnap tartandó miniszter tanácsban a királyné fog elnökölni. A miniszterek már visszatértek Madridba. Ma este minisztertanács tartott, melyben a kormány elhatározta, hogy a lázadók ellenében szigorúan fog eljárni. Ma elfogtak egy tanult, kit az az gyanúsítanak, hogy forgópisztolyal lőtt Velarde tábornokra. Velarde tábornok és Mirasol gr. ezredes temetése ma délután a közönség nagy részvétele mellett ment végbe.

— Sturda, a román külügyminiszter, ki Károly fejedelemet képviselve királyunknál a galicziai hadgyakorlatok alkalmával, hosszabban időzött Berlinben s Beocsban s most Budapest e n v a n, élénken érintkezve a magyar kormányfőirakkal és politikai körökkel. A miniszter kifejezte megegyedését ama kedvező benyomás felett, melyet Budapestben szerzett. Igaz, hogy miniszterelnökünk nem vezetvén házat, a román külügyminiszter a miniszterelnökkel csak a vendéglőben ebédelhetett, de ez semmit sem vont le a találkozás szívéllyességéből. Sturda egyéb politikai kitű-nőségeinkkel is találkozott s mindenütt azon benyomást szerzhette, hogy Magyarországon élénken fájlalják a román vámháborút és igen forrón óhajtnak a benső baráti viszonyt Romániával. A miniszterre továbbá igen kellemes hatást tett konstátálni, hogy a magyar politikuskok mind, a legteljesebben helyeslik azt a felfogást és maguknak vallják, hogy a dunamenti államok függetlenségét Magyarországnak, mint a maga függetlensége egyik biztosítékát, kell tekintenie és meg is védenie, a miből az következik, hogy ez államok a maguk önállóságát akkor biztosítják a legjobban, ha a monarchiára támaszkodnak. A miniszter meggyőződhetett arról is, hogy a dakoromanizmusnak az erdélyi részben való pártolása Romániára nézve igen helytelen politika volna, mert amit ezen koczkaztatna: a monarchia barátsága, az reá nézve sokkal kevésbé, mint az az előmer eredmény, melyet a dakoromán hóborítással elérhetne. Vegre Sturda tapasztalhatta, hogy mindenütt általános elismeréssel fogadták a magatartást, melyet Romania a bolgár események alkalmával követett. Sturda miniszter a magyar kormányfőirakkal és politikuskokkal számos fontos ügy-re nézve információit kért s talált s aligha csalódunk, ha azt hisszük, hogy az ő itteni időzése kedvező hatással lesz a Magyarorszag és Romania közötti viszonyokra. Raunk már az is örvendetes, hogy a román külügyminiszter, Barin és Becs után, a magyar kormányfőirakkal Budapestet közvetlen érintkezést keres és meg vagunk győződve, hogy ez általában a magyar politikai körökre kedvező hatást tesz.

— Egy elmaradt interpelláció. A német parlament ülésszakát már berekesztették. A nélkül, hogy a külpolitikai helyzet vita tár-

gyává tétetett volna, A szocialista párt interpellációt akart ugyan ez ügyben intézni, de mivel nem tudta a kellő számú aláírást összehozni, az interpelláció elmaradt. Az interpelláció szövete következő: „A nagy nyugtalan-ság, melyet a Balkán-félszigeten az utóbbi hetekben történt események a német népből keltettek, valamint az állás, melyet felhivatalos sajtóközlege közlése szerint a birodalmi kancellár ez eseménnyel szemben elfogiat, arra indítanak bennünket, hogy a szövetséges kormányokhoz következő kérdéseket inté-zünk: 1. Igaz-e, hogy a kancellár e nyáron Kisszingenben és Gasteinban a szövetséges kormányok nevében hozzájárult oly megállapodásokhoz, melyek czélja volt Sándor bolgar fejedelem eltávolítása Oroszország érdekében s az orosz hatalom öregbitése a Balkán-félszigeten? 2. Igaz-e, hogy a birodalmi kormány Sándor fejedelemnek ennek Bulgáriába visszatérte után oda működött, hogy azok, kik az emlitett fejedelemről a kormányt elragadtas, kik őt az országból kiűzték s ezzel a feafelő állami és társadalmi rend alapelvei szerint a feafégárlás büntenyét követték el, büntetlenek maradjanak? 3. Mit szándékoznak tenni a szövetséges kormányok, hogy Oroszország szakadatlanul növekvő befolyásának s hatalmi körének kiterjesztése folytán a Balkán-félszigeten a súlyosan fenyegetett német érdekek megoltalmaztassanak? — Az angol alsóházból. L o n d o n, szept. 22. Az alsóház a tegnapi ülésében 297 szavazattal 202 ellenében elvette második olvasásban Parnell földtörvényjavaslatát. A vita folyamán Hicks-Beach kijelenté, hogy a viszonyok Irországnak olyanok, hogy a kormány kényszerítve lehet, hogy a parlament körét hívja fel, mint szandékában volt, hogy e viszonyokkal foglalkozzék; mindame-llett a kormány nem akarja a békét oly uton megvársarolni, melyet nem tart jónak. — D i l l o n kijelenté, hogy Parnell javaslatának elveteése meg fogja tanítani az irországi berléket arra, hogy többé nem bizhatnak a parlamentben, csupan önmagukban és hogy meg kell maradniok ellenálló magatartásukon.

1. Igaz-e, hogy a kancellár e nyáron Kisszingenben és Gasteinban a szövetséges kormányok nevében hozzájárult oly megállapodásokhoz, melyek czélja volt Sándor bolgar fejedelem eltávolítása Oroszország érdekében s az orosz hatalom öregbitése a Balkán-félszigeten?

2. Igaz-e, hogy a birodalmi kormány Sándor fejedelemnek ennek Bulgáriába visszatérte után oda működött, hogy azok, kik az emlitett fejedelemről a kormányt elragadtas, kik őt az országból kiűzték s ezzel a feafelő állami és társadalmi rend alapelvei szerint a feafégárlás büntenyét követték el, büntetlenek maradjanak?

3. Mit szándékoznak tenni a szövetséges kormányok, hogy Oroszország szakadatlanul növekvő befolyásának s hatalmi körének kiterjesztése folytán a Balkán-félszigeten a súlyosan fenyegetett német érdekek megoltalmaztassanak?

— Az angol alsóházból. L o n d o n, szept. 22. Az alsóház a tegnapi ülésében 297 szavazattal 202 ellenében elvette második olvasásban Parnell földtörvényjavaslatát. A vita folyamán Hicks-Beach kijelenté, hogy a viszonyok Irországnak olyanok, hogy a kormány kényszerítve lehet, hogy a parlament körét hívja fel, mint szandékában volt, hogy e viszonyokkal foglalkozzék; mindame-llett a kormány nem akarja a békét oly uton megvársarolni, melyet nem tart jónak. — D i l l o n kijelenté, hogy Parnell javaslatának elveteése meg fogja tanítani az irországi berléket arra, hogy többé nem bizhatnak a parlamentben, csupan önmagukban és hogy meg kell maradniok ellenálló magatartásukon.

Kóros és inséges évek hazánkban.

(Folytatás.)

Az ugynevezett súly-scorbit 1486-ban mutatkozott először járvány alakjában Európában s így hazánkban is. Erről Gregorius Fabricius annálisában azt jegyzi meg: „ezen évben új és meg e földön soha nem hallott betegség uralkodott, mit a szász hajósok „schar-bok“-nak neveznek, mely nem egyebb mint a husos tagok gyuladása, ha valakinek jókor adatik orvosság, a baj kialszik; ha pedig későn, akkor kekövetkezik a megtámadott tagok elhalása, a mit a görögök sphaceliumnak neveznek. — Ugyanis a hus a csontokról le málik s a többi részek is a nyavalyától megtámad-tatnak. — Ez a ragályos betegség sok halá-ladónak súlyos veszedelmét okozta.

A 16-ik században a török pusztítások s háborusok miatt mintegy 20 rendbeli esztendő volt járványos, sőt mondaani, hogy e században nem volt a magyarok egy nyugodt éve, sőt egy nyugodt napja sem. Ezen évek közül az 1552-ik arról nevezetes, hogy ekkor tétetett először orvosrendőri intézkedés a pestis ellen. A népnek értésére lett adva hogy minő életmódot folytasson s a pestis tárgyokat miként orvosolja. Ily óvszabályok ezentul minden pestis alkamával közhatalosi uton kö-zöltettek a néppel.

János nagyon gyanusan mosolygott; ke-meny és szemtelenséges arczvonása még durvábbnak tűnt föl mint egyébkör. Kányaparra, keskeny sáppadt ajka s borzas vörös szemöldöke visze-zatasztó hatást idézett elő. Karika szeme pokoli tűzben égett. Tömött sertes haja a fel-homályban világitani látszott. Demoni tekin-tete utálatos kifejezést volt, mi nekem csak most tűnt először fel. A homloka és pofa-csontjai kenő sárgaszínt játszottak. Ha a szörny valami rabóbandához kerflunde ok-vetlenül megválasztották volna kapitányunk. Erőszak és önkény tüközött az alakról vissza. Csontos kezei ép oly gyakorlottaknak látszottak ruhálásra, erszény és zseb ki-metszésre, mint valamely védtelen embernek orozva meggyilkolására.

Magdolna rosszáva csóválta a fejét. — Légy átkozott ki a haldokló iránt semmi részvétet nem ismersz! János vállat vont s Ulrikához fordulva határozott hangon így szólt: — Ha kegyed jószántából jóni nem akar és még sokáig dacol, ölemben viszem el in-nen, mint a madarat s vonagatózása daczára megmentem. A bárónő nem mozdult. Minden vére szí-véhez tolt: elsápadva emelte föl szemét ég-felé.

Nem merészt újra válaszolni, tartván tőle, hogy ezáltal csak fokozza az inas szem-telenségét.

En magam, kérdést tettem magamnak: vajjon hü inas rejlik-e benne, vagy titkos el-lenség?

Egyszerre nőmhöz sietett s kitárta kar-jait hogy felölje. E látványra ingerültségbe jöttem s már beakartam a kunyhóba rohanni, hogy a vak-merőt fére rugjam, midőn a föllágyult telajon lépteket hallottam.

A falhoz lapulva hallgatóztam. Egy férfi vakmerően ugrott a kunyhó-hoz s annak küszöbén, fájdaom, düh s ámu-lattaltea állapotot meg.

K o n r á d v o l t ! . . . Szivem megkönyebbült; halálos aggálytól szabadultam meg, mert még mindig félelmem visszhangzott a farkasok vonítás, midőn Kou-rádot visszahagytam.

— Anyám! anyám! kiáltott Konrád zo-kogástól fuldokló hangon. Konrád odarohant anyja fekhelyéhez s előbb kezeit, majd ajkát csokolta össze. Széld mosoly vonult a haldokló nő sj-kain e.

Eihunyó tekintetéből a boldogság érzete sugárzott ki, s kezével fiának homlokát simogatta.

— Istenhez fogok éretted imádkozni fiam mert te oly nagyon szereted anyádat. — No most, miután az öreg asszony, fiá-nak karjai közt halhat meg, — szólt a vöröshaju — most már nincs többé ürügye asszo-nyom tovább itt időzni.

— Te is itt vagy te patkányirtó, tén-hemérgző? szólt bosszusan Konrád, — mereven bámulva a tagföldözóra. — Biz itt én, ha épen kíváncsi vagy megtudni, miért vagyok itt, hát megmondom, hogy én nemes urnómet akartam haza vinni, mielőtt az oivadozó hó előtti a völgyet.

Ha ez neked nem lenne innyedre csak szőlj! Konrád visszafojta haragját s Ulrika előt meghajtva mapát tiszteletteljesen kérdé: — Kegyd távozni akar nemes urnóm? — Nem válaszolt nóm hirtelen, mert a vörshaju utálatot s ösztönszerű bizalmatlan-ságot keltett benne.

Ez a te örködésedre bizom magamat Konrád.

A mi Jánost illeti, ő bátran távozhatik. — Hallád ezt?! — rivalt rá Konrád ujjával az ajtóra mutatva.

A vörös megrázködött e mozdulatra. — Te nem vagy nagyon vendégszerető Konrád barátom, — szolt gyanosan a tag-földözön — de azért nem veszem én ezt tőled zokon — és maradok.

— Te itt anyámnál vagy és kikergetlek, — rivalt rá az ifju, dühösen kirántva rövid kardját.

A helyzet veszélyessé vált. Konrád, ki erős volt mint athléta, meg-semmisítő tekintetét vetett ellenfeleire.

Haja egféle meredt s a vörös hajat mint férget látszott szétzuzni.

A vörös minden mozdulatát kigyótekin-tettel követte Konrádnak . . . ugiátszott, mintha fejét áldozatul hajtáná oda, de azért egyetlen leheltete sem kerülte ki figyelmét.

Ulrika felér kezét az ifju vállára tette. — Gondold meg, hol vagy és kerülj min-den viszátkodást a haldokló ágya mellett; esen gett uóm remegő ajkkal.

Nem látod-e anyádat Konrád? Ne szennyezd be ágyát ellenségednek vérével.

Konrád megsegénytelen vonult vissza, remegui kezlett s anyjához közeledve, átka-roitja az öregtet.

A vörös gyanosan nevetett. — Légy jó gyermek, fiam, — szólt — gondolj anyádra, bocsásd meg ha megsértet-telek s engedd, hogy kötelességemet teljesít-hessem.

Engedelmeskedjél urnóknak ép ugy, mint uruknak a bárónak engedelmesked-tem. Azon Konrád a gnyolódóra ismét rá akart rohanni, de haldokló anyja visszatartá.

1558 uralkodott ban, hogy pett beteg harapták, ta, söt me 1563 dott az or rök hadak 1566 fejt a Kó regben ez mint mag neveztek, seperni m 1570 és az éle kivüli szá zetet elpu emészthet vetkeztebe sirba adoz ka szerzőj 1571 ken uralk országba 1573 gsság ura pusztított idejen fat ehségben. Péter. 1574 tiana neve 1575 világezeret 1577 égen mely ba hozta. ez időtájú földi szok földrengés ványos ny Lászl csillagász Nepszertu 1578 Láng rök, lándz illettek az üstökösök által is o lyekkel ó nem hies o. a mense nyek“ czin kel írja le tókös oly felemmel kan felele ség fogott és szine egy hajite tartott, mi akkor kekövetkezik a megtámadott tagok elhalása, a mit a görögök sphaceliumnak neveznek. — Ugyanis a hus a csontokról le málik s a többi részek is a nyavalyától megtámad-tatnak. — Ez a ragályos betegség sok halá-ladónak súlyos veszedelmét okozta. A 16-ik században a török pusztítások s háborusok miatt mintegy 20 rendbeli esztendő volt járványos, sőt mondaani, hogy e században nem volt a magyarok egy nyugodt éve, sőt egy nyugodt napja sem. Ezen évek közül az 1552-ik arról nevezetes, hogy ekkor tétetett először orvosrendőri intézkedés a pestis ellen. A népnek értésére lett adva hogy minő életmódot folytasson s a pestis tárgyokat miként orvosolja. Ily óvszabályok ezentul minden pestis alkamával közhatalosi uton kö-zöltettek a néppel. — E nak, folyt Enged nem, hszta lster Erre hajju, ki s karjai köz mérte. Mag rád hirtel Anyá Jano rohan s hoz szur ruhát. Konr martaléká facsarván Mos rád bossz Beug karját. Midd inkább el — E tett ez a magákiyt — J fordulva, lenni min igazad va Ered és lovaka Ezal nyítani en jomat be Azon térnéd.

1553-ban oly fájdalommal járó dögihal... uralkodott 1554-ig Magyar- és Erdélyországban...

1562 és 63-ban mirigyes peatis uralkodott az ország több helyen s különösen a török hadakban sok kárt tett.

1566-ban ismét új betegségessé ütötte fejét a Komáromnál állomásozó császári hadseregben ez a febris castrensis vel hungarica, mint magyarul hadmáznak azaz hadmásának neveztek, mivel még annyi embert szokott elseperni mint maga a had.

1570-ben: Magyarországon nagy éhség és az élesben nagy fogyatkozás vala. A rendkívüli száraz időjárás, gyakori szelek a növényzetet elpusztították, a szokatlán és meg nem emészthető növényekből készített főzések következtében kifejeletéhség ezerekenként döntötte sírba ádozatait. Így írta ez a Magyar Krónika szerzője.

1571 és 72-ben a bányavárosok környékén uralkodott a pestis és átcsapott Lengyelországra is.

1573-ban oly roppant szűk termés és drágaság uralkodott a török által különben is elpusztított országban hogy: a nagy drágaság idején fát ragtak és megaltak az emberek az éhségben. Így írta ez az egykoru Bornemisza Péter.

1574-ben egy új járvány, febris semiteriana neven uralkodott hazánkban.

1575 és 76-ban Bornemisza szerint: egész világszerte dögihal volt.

1577-ben üstökös csillag jelent meg az égen mely az emberekre szerietett aggodalomba hozta. Mert meg kell jegyeznünk hogy még ez időtájtban, a pörnepeim ma is minden égi s földi szokatlán jeienség: üstökös, északi fény, földrengés stb. összeköttetésbe volt hozva járványos nyavalyákkal háborúval stb.

Lássuk röviden Flammion francia csillagász hogy írta a dologról (Lásd II. k. 153 l.) Népszerű csillagászatában:

Lángkardok, véres kereszték, tüzes török, lándsák, vétek és más eizevezesekkel illettek az üstökösöket a középkorban. Az oly üstökösök, mint az 1577-diki különös alakjuk által is okadatolni látszóttak e nevetek, melyekkel őket felruhazták. A legkomolyab irók nem menekedhetnek bizonyos feleletől. Így p. o. a híres szobrász Paré Ambrusz „Egi szörnyek” című fejezetében a legjésztöbb színekkel írja le az 1528-diki üstökösöt: „Az az üstökös oly felelmes volt, oly fertelmes és annyi felellemel töltötte el a közönséget, hogy sokan felelmetől haltak meg, másokat a betegség fogott elő. Igen nagy hosszúságban látszott és színe olyan volt mint a vér; letettejében egy hajlott kart lehetett látni, mely kardot tartott, mintha utni akart volna vele. Az üstökös két oldalán levő sugarának nagy száma h a d i b á r d o k a t l e h e t e t t l a t i k e s e k e t, v e r r e l b e f e s t e t t k a r d o k a t, m e l y e k m e l l e t t s o k e l c s u f i t o t t e m b e r i f e j v o l t, b o r z a s h a j a l é s s z a k a l l a t.”

Latni, hogy a képzelődésnek igen éles szemei vannak.

Több ismeretes egyén oly bizton hitte 1528-ban és 1577-ben, hogy itt a világ vége, miszerint javadalmait a klastromoknak ajánlékózták, minden megfontolás nélkül, mert hisz az elpusztulásnak el kellett érkeznie, ez egész világra, tehát a k l a s t r o m r a s i s . . . — A barátok jobb természetűeknek mutatatták magukat, elfogadták a föld ajándékait! Hiába a p a p z s á k t e h e t e t l e n l e s z m e g a v i l á g v é g e z t e k o r i s .

Szűcs István Debreczen város történetében

— Eredj, eredj, te mintaképe a jó fiúnak, folytatá a tagföldöz.

Engedd hogy uronkét akár akarja, akár nem, haza szállitassam.

Isten őrizzen hogy veszedly érje. Erre Ulrikát hirtelen fölkapva a vöröshaju, ki akart vele szaladni.

Konrád kiszakítá magát anyjának ölelő karjai közül s kardját a vörösnék fejéhez mérte.

Magdolna élesen sikoltott fel, mire Konrád hirtelen anyja felé fordítá fejét. Anyjának kiáltása szívébe nyillaltott. Janos fölhasználta ezt a pillanatot, felé rohant s hirtelen egy tört rántva, elő az ifjához szurt, horzsolta a vas, és fölhasította a ruhát.

Konrád azonban, mint tigris csapott le martalékára, földhöz csapta azt, s a tört kifacsarván kezéből, ketté törté azt.

Most már ideje volt kegyenczemet Konrád bosszú karjai közül kiszabadítani. Begrottam és megragadtam Konrádnak karját.

Midőn a vörös engem megpillantott még inkább elsápadt.

— Hallotta-e Tristan mennyire megsértett ez a nyomorult? kérde Ulrika, csaknem magánkióv.

— János, — szóltam védenemem felé fordulva, ki még egészen zavartnak látszott lenni minden tagjában remegett, — neked igazad van, az utak járhatlanok.

Eredj a várba s hozass ide hordszéköt és lovakat a számúkra.

Ezáltal legjobb alkalmad lesz bebizonyítani engedelmességödet s hogy minden öhajomat betölteni igyekezel.

Azonban nekéd nem szabad többé visszatérned.

(Folyt. köv.)

(1 k. 214 lap) ugy emlékszik az 1585-dik évről melyben: „az eidejeli és magyarországi helyekkel együtt Debreczen is megköstölt a istennek kettős itéletét: az éhséget és dögihalát.”

Ugyan ezen évről írja Miskolcz városi jegyzőkönyv: „Anno 1585 mikoron volnánk, az ur Istennek oly nagy ostora szállott az alföldre, hogy sem széna, sem buza nem termett sehol. 1586-ban a drágaságban ilyen dolog is történt, hogy az ember az ő gyermekét megölte és eltemette, melyre az éhség vitte.

Ugyan ezen évben Magyar, Török és Ausztria országokban nagy dögihal uralkodott.

N. P.

Helyi hírek.

OKTÓBER 6.

Az 1848—9-ki magyar önvédelmi harc 1849-ik év október 6-án Aradon kivégzett tizenhárom vértanu halála 37-ik évfordulója gyászünnepe, a debreczeni 1848—9-ki Honvéd Egylet, a folyó évi október 6-án délelőtt 9 órakor a róm. kath. egyházban ismét megünnepli. — A tizenhárom vértanu szeretett szent hazánk Magyarországot összes népei magasztos ügyéért általában az összes emberiséget boldogító eszmékért szenvedett dicső, örökemlékű vértanui halált. — Az ünnepély gyászünnepe ugyan; de fényes dicsőséget áraszt nemzetünkre, s tel fog reá derülni az emberiséget idvezítő Husvét. — Hazafiúi szeretettel hívjuk városunk összes közönségét, siessenek a jelzett időben a feledhetetlen, hervadhatatlan érdemű dicső hős vértanuk emlékére szentelt ünnepélyen részt venni, s ez által bebizonyítani, hogy a nemzet tudja tisztelni dicsőséges történelmét s van joga a jobb jövőhöz! Debreczenben 18 6. szeptember 21-én. A debreczeni 1848—9-ki Honvéd Egylet.

\* Az alsó-zabolcai fizikai srmenetű társulat érdekelteje ma délelőtt a városba nagy termében közgyűlést tartottak, melyen jelen voltak: g. Dessewify Aurél elnök, Osváth Ferencz elnök, — az egri főkapitány részéről Babics János kanonok, Debreczen város részéről Vértessy István tanácsnok, az aonyal hazi közbirtokosság részéről Czeglédy Lajos szoboszlói polgármester, a kisujszállási közbirtokosság részéről Pólya Béla, a h.-bözörményi közbirtokosság részéről Gál Mihály, — H. Nánás város részéről Csóhánszáz polgármester, — Semsy Albert örökös elnök részéről Lukács Dező, gr. Andrási Dienes részéről Kegyes Imre a miniszterium részéről Szokolay Emil, a társulat részéről: Dienes Barna, igazgató Benedek Pál főmérnök Nagy Elek pénztárnok, Káposztás János pénztári ellenőr. A közgyűlés lefolyása a következő volt: A költségvetés 1887-ik évre 45,776 frt 38 kbrban megszavaztatott, melynek fedezésére szolgál az államkincstár által adomegterítésül fizetett évi 60,000 frt. Az eddigi szokással ellenkezőleg ehatározta a közgyűlés, hogy a költségvetés tervezete a közgyűlési meghívóval együtt előre osztassék szét. Az a budai kincstári uradalom indítványa a műszaki árterfelesztés foganatosítása tárgyában, továbbá Pólya Béla azon indítványa, hogy az alsó hortobágy vidék árterfelesztési csejzájra, a mint a társulat segítette volt 35,000 forint a felső — belvir-érdekeltséget, ugy nekik is adjon a társulat 40,000 frtot előleg, illetve köicsönnyánant: s z a v a z a t t ö b b e s z e g g e l e l v e t t e t t e t t . A társulati igazgatónak és mérnöknek jelentése tudomásul vétetett. Az 1886-ik évi számadás megvizsgálására két társulati tagnak megbízása mellett Dalmay Kálmán és Kóvi helybeli jeles könyvvezetők felkérletni határozattak. Az év végén tartandó pénztári zárlatra vonatkozó intézkedéssel két tag bizott meg. A tiszta völgyi társulat évi közgyűlésére küldötték G. Dessewify Aurél elnök, Osváth Ferencz elnök, és Babics János kanonok, mint a káptalan képviselője, kerettek fel. Végre a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésével Vértessy István tanácsnok és Lukács Dező urak bizattak meg. Tegnap. d. u. választmányi ülést tartottak, melynek előterjesztéseit a mai közgyűlés magáévá tette.

\* A főiskola köréből. Beküldött szerkesztőségünkhez a debreczeni theol. és jogakadémián előadó tanárok s előadott tanfolyamok névsora az 1886—87-ik iskolai év első felében. A tanárok a hittudományi szakban. Menyhárt János nyilvános rendes tanár, Tantárgyai: Héber nyelv elemi Uj szavetség magyarázat. Tóth Sámuel ny. r. tanár. Tantárgyai: Kereszttyén hittan, Theologiai encyclopaedia. Balogh Ferencz ny. r. tanár. Tantárgyai: Kereszttyén egyháztörténelem. Angol nyelvtan. H. nézetek története. A XIX. század nagy hit-tudósai. Csiky Lajos ny. r. tanár. Tantárgyai: Egyháztudományok, gyakorlati biblíamagyarázat és szónoklati gyakorlatok, kereszttyén elkölestan. Bethlendi Endre ny. r. tanár. Tantárgyai: ó-szavetség magyarázat, ó-szavetség története, vallásbölcsezet. Dicsöffy József ev. ref. segédlelkész.

Tantárgya: bibliai aránnyelv és Dániel magyarázata. B) Jog- és államtudományi szakban. Buzás Pál ny. r. tanár. Tantárgyai: nemzetgazdaságtan, magyar pénzügyi jog. Liszka Nándor ny. r. tanár. Tantárgyai: Alkotmányi s kormányzati politika, magyar alkotmány- és jogtörténet, a magyar magánjog története. Dr. Kovács Sándor ny. r. tanár, ez évi akadémiai igazgató. Tantárgyai: Római jog, egyházi jog. Dr. Karsa István ny. r. tanár. Tantárgyai: Magyar polgári magánjog, peres és perenkívüli eljárás. Dr. Baczoni Lajos ny. r. tanár. Tantárgyai: Európai államok statisztikája, államszámvetelán, jog- és államtudományok encyclopaediája. Dr. Pápay Imre köz- és váltóüggyvéd, h. tanár. Tantárgyai: Osztrák polgári magánjog. Descombes Henrik köz- és váltóüggyvéd, h. tanár. Tantárgya: Büntető jog. C) Bölcsészeti tudományokat előadó tanárok és tantárgyaik. Dr. Török József ny. r. tanár. Tantárgyai: Közegészségtan, törvényeszi orvostan. Thótferecz ny. r. tanár. Tantárgyai: Alapbölcsezet és ismeretlan, ó- és középkori bölcsezet története, jogbölcsezet. Lengyel Zsigmond ny. r. tanár. Tantárgya: Latin nyelv. Oszterlamm Ernő ny. r. tanár. Tantárgyai: Általános nevelés- és tanítástan, nemet nyelv. Greses Kálmán ny. r. tanár. Tantárgya: Legújabbkori történelem. József István tanítóképződei igazgató. Tantárgya: A vallásnevelés módszertana. Kovács Lajos tanítóképződei ny. r. tanár. Tantárgya: A menyegyes tanítási módszertana. Dr. Óreg János főgymnas. oklev. rendes tanár. Tantárgya: Francia nyelv.

\* Vizsgáló bizottság. A jog- és államtudományi kar vizsgáló-bizottságai az 1886-7-dik iskolai évre a debr. főiskolában. Első alapvizsgáló bizottság: Elnök: Dr. Kovács Sándor; bizottsági tagok: Liszka Nándor és Dr. Karsa István. Második alapvizsgáló bizottság: Elnök: Buzás Pál; helyettes elnök: Liszka Nándor; bizottsági tagok: Thótferecz és Körösi Sándor. Államtudományi államvizsgáló bizottság: Elnök: Liszka Nándor; helyettes elnök: Buzás Pál. Beíratgok: Körösi Sándor, Dr. Kovács Sándor, Dr. Karsa István, Dr. Baczoni Lajos és Dr. Pápay Imre. Kültagok: Darvasy Endre pénzügyigazgató, királyi tanácsos; Királyi Ferencz az államtudományok tudora s a debreczeni kereskedelmi és iparkamara titkára; Kola János jogtudor, köz- és váltóüggyvéd; Kovács Sándor Debreczen város főgyűgyse; Scheer Benő jogtudor, köz- és váltóüggyvéd; Varadi Szabó János, udvari tanácsos; Szűcs Mihály királyi gazdasági tanítészeti rendes tanár; Takács Ferencz köz- és váltóüggyvéd s a debreczeni ügyvédi kamara titkára. Jogtudományi államvizsgáló bizottság: Elnök: Dr. Karsa István; helyettes elnök: Körösi Sándor. Beíratgok: Buzás Pál, Liszka Nándor, Dr. Pápay Imre és Descombes Henrik. Kültagok: Balogh Imre, Lengyel Imre, Mészáros József, Tóty István, Ujhelyi András, a debreczeni kir. törvényszék bírái; Szűcs István kir. tan. nyugalmazott törvényszéki bíró, a debreczeni ev. ref. egyház főgondnoka; Bexe Mihály szab. kir. Debreczen város árvaszékiei elnöke; Simonffy Samuel kir. tanács köz- és váltóüggyvéd s a debreczeni ügyvédi kamara elnöke; Thótferecz kir. járásbíró; Szinay Gyula, Hajdu megye főgyűgyse.

\* Lapunk f. szerkesztője f. hó 14-én Miskolczon időzött, egyházi ügyekben, aztán Kiszvárdán, hol a Wahrmann-fele uradalom vendége volt. Utközben oly nagy hiúselt kapott, hogy már egy hete szobáját őzri orbánczos baj miatt s ezért a szerkesztés munkájában huzamosabb ideje részt nem vesz. Nehány napig még a n. é. közönség elnézésére számítottunk, hogy aztán — a kuszóbnál 6-ik októberi évnegyed munkájához — újult erővel és kedvvel lassunk hozzá. A f. szerkesztő betegkedése alatt Kósa Barna beismunkatársunk töle teltető igyekezettel vegzi a teendőket.

\* Művirág készítes ingyen tanfolyam ma reggel 9 órakor megnyitott a kereskedelmi és iparkamara egyik tágas, termében atantóné sorshuzás ujan jelötte ki a leányok helyeit a nagy közös asztalnál. Dr. Királyi Ferencz kamarai juttikár figyelemzeté a lányokat azon előnyökre, melyekkel a művirágkészítés megvalósulása jár; majd köszöntét fejezi ki a nőegylet jelenlevő elnöke előtt hogy pártfogásával létre hozta e tanfolyamot. Veresné Szathmáry Teréz elnök ó nagysága örömet fejezven ki, hogy az eszme immár tánynyé vált, Csiky Lajos nőegyleti jegyző intézett szorgalomra figyelemre buzdító beszédet a növendékekhez. Ezekután a tanítóné, Szirmainé asszony vette át a szót s élénk szellemű szavakkal megkezdé a tanítást. Lessz alkamunk ezen ugyre többször is visszatérnünk.

\* Ellenőrzési szemlek. A — houvédsegi ellenőrzési szemle a b.-ujvárosi járásban következő rendben fognak megtartatni a b.-ujvárosi község-házánál: okt. 18-án reggel 8 órára megjelenendők lesznek a H. V.-Percs, Téglás, Sámson, F. és A. Józsa községek területén tartózkodó honvédek, okt. 19-én B.-Ujváros, Csege, Egyek községek területén tartózkodó honvédek. A pótselem pedig f. évi nov. hó 14, 15, és 16 dik napján fog Debreczenben megtartatni a péterfia utcai honvéd laktanyában. Közös hadseregbeli katonák ellenőrzési szemléje a b.

ujvárosi járásban. B. Ujváros, Csege é. Egyek községek területén levő cs. és kir. köz. hadseregbeli katonákra nézve az ellenőrzési szemle október hó 21. és 22. napján lesz a B.-Ujváros község házána; V.-Percs, M.-Percs, Téglás, Sámson, A. és F.-Józsa községbeli katonák pedig október 5-én Debreczenben a csapó utcai Kovács laktanyában. A pótselem november 18-án tartatik meg Debreczenben.

\* A helyi vasút részvényeire szóló előjegyzések szorgalmasan folynak, nemcsak a helyben kitett aláírási ivenek, hanem a fővárosban is s teljes remény van rá, hogy a rzukséges aláírások hamarabb együtt lesznek. Volt alkalmunk látni egyik aláírási ivot s azon többek közt a következő aláíró neveit olvastuk: Kardos László, Márton László, Gerzon Odón, Vecsey Imre, Vecsey Zoltán, Kovács Gábor ügyvéd, Ujhelyi András törvénysz. bíró, Dr. Ujfalussy József, Zador Lajos, — Török Gábor erdőmester, — Jenei Miklós, Ungvári János, Toth István építész — mérnök, Márton Imre ügyvéd, Könyves Tóth Kálmán lelkész, Klein Gyula, Rosenber Vilmos, Lovassy Sándor. Az elősoroltak közül Kardos László 50 dr., Márton László 20, a többiek 10—10 db részvenyt irtak alá.

\* Halálozás Szerecsányi Lajos városunk egyik legtisztelendőbb polgára, a függetlenségi párt lelkes tagja, jobb létre szenderült Hoseszú kort éit el, férfias becsülettel töltte be embertisztelet, a megpoldogut szabölcs megyei földbirtokos volt, de mar regebben Debreczenbe költözött. Puritan jellemet, élénken jellemzi azon meghagyása, hogy egyszerű gyaluatlan deszka koporsóba tegyek tetemet s koporsójára ne tegyenek koszorút. A haláláról kiadott gyászjelentés így hangzik: Özegey Szerecsányi született Liptai Liptai Mária, gyermekei: Szerecsányi Elek, neje Lövey Mária és gyermekei; Szerecsányi Rozsa, özv. Asenyásky Istváné és gyermekei: Szerecsányi Zsuzsanna és ferje Barla István; Szerecsányi Iona, ferje Bégányi Ferencz és gyermekei illetve unokák nevében is mélyen szomorodott szíveit jelentik legjobban s hön szeretett férj, gondos apa, após és nagypapa néhai Szerecsányi Szerecsányi Lajosnak 11 órakor, élete 82-dik, boldog házasságának 49-dik évében, végegykegytelében történt atszenderülését. A kedves halott hült tetemei folyó évi szeptember hó 24-ken déltán 3 órakor, fognak a Szt.-Anna utcai sírkertben örök nyugalomra letetelem. Az engesztelő-szent misé előzetes szeptember hó 25-ken szombaton délelőtt 9-órákor, a mindenség urának bemutatott. Végisztelességetelere rokonainkat, — barátait és ösmerőseit tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1886. szeptember hó 22-én. Béke porair!

\* A ker. akadémiában (tessek megjegyezni: a k a d e m i á b a n) a mint értesülünk, egy tanár, csekély okert, öködel agyabafőbe vert nyilvános előadás aiat egy első éves akadémiai hallgatót. Mielőtt tőzetesen méltatnók az esetet, kérdezzük az u. n. akadémia humánus és tapintatos bánásmódjáról ismert igazgatóját, hogy ilyen, már a rendőri szobában, kaszárnnyában és pör-inkolákban sem túrt eljárásról mennyiben van tudomása?

\* Honvédegyleti közgyűlés. A debreczeni 1848 49 ediki honvéd színt vasárnap d. e. 11 órakor a csizmadia ezre csarnok helyiségében közgyűlést tart.

\* Kitüntetéssel vizsgáltak. A „N—” legközelebbi száma közli a budapesti egyetemen kitüntetéssel vizsgázott joghallgatók névsorát. E névsorban olvassuk Szűcs Lajos nevet, ki a debreczeni főiskola növendéke volt, továbbá Simonffy Bélanak, Simonffy Imre polgármester ur fiának a nevet.

\* Főispáni ebéd. F. hó 27-én, a megyei közgyűlés napján, gr. Degeffeld József főispán ur nagy ebédet ad, melyre megvannak hívva többen a lelkesít karból, a városi s megyei tisztikarból, bizottsági tagok közül, a katonai tisztikarból, az állami hivatalok főnökei, lap-szerkesztők stb.

\* Gyermekek logika. Mama a kis Petühöz, a ki nem akar foglalkelni:

— Peti, hogy lehetsz olyan lusta? Kelj föl gyorsan és szegyeid magad!

— Edes mama, engedj még egy kicsit feküdni! Hisz itt is szegyeihetem magamat!

\* Történeti napár. Csütörtök, szept. 23. 1791. Gróf Szecsenyi István születése.

Felolós szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Megnyitás. Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy éttermemet, melyet egész ujonnan átalakítottam és a mai kor igényeinek megfelelő fényvel berendeztem, szombaton, t. hó 25-én a Magyaritestvérek zenekara közreműködése mellett a n. é. közönség rendelkezésére bocsátom. Tiszt VILMOS LAJOS,

Nagyérdemű közönség!  
Az őszi idény beálltával bátorokodom tudomására hozni, miként itteni  
**férfi szabó üzletemben**  
az őszi és téli szövetek megérkezvén, szives megtekintés és megrendelés végett szolgálatára állanak.  
**Kész férfi ruha raktáramat**  
pedig saját szabásu és gyártásu férfi öltönyökkel úgy rendeztem be, hogy a készpénzfizetés melletti szabott árak bárki által jutányosaknak ismertetnek el.  
Alázatos szolgálja  
**Szedlák József**  
férfi szabó.

## A vadász idényre.

**Vadász legyverek** Lafaucoux, Lancaster Pieper Diana lüttihi löfegyverek jótállás mellett.  
**Collt ismétlő** (repetir) löfegyver 12—15 töltényre.

**Töltény hüvelyek, dugók és töltő-gépek.**  
**Forgó-pisztolyok** (Rewolverek) egész választékban és töltények.

**Flobert puskák, pisztolyok és hozzá golyós és serétes töltények.**

**Vadásztáskák, tölténytartók, székek, butykosok, lábszár-védők** (gamaschen) **lutya-nyakiók, vezető zsinórok és más vadászkelekek**

**angolnyerges teljes lovaglószerelvények**

nagy választékban és jutányos áron ajánlatnak

**SZEPESSY ANTAL**

norinbergi és diszműi üzletében.

## SZOBAFESTŐ ÜZLET!

Alólirotnak tisztelettel van szerencsém a t. helybeli és vidéki közönség becses tudomására juttatni, hogy miután egy a fővárosban Budapestben, mint itt helyben Debreczenben is a legtekintélyesebb köz- és magánépületeknél teljes megelégedésre működtem s az általam végzett munkálatok mindenkor köztetszéssel fogadtattak; — jelenleg is ajánlom magamat mindenféle legújabb divatu és műizlésű

**szobafestés, mázolás és tapetirozásra.**

Vidéki és helybeli megrendeléseket — a kor igényeihez képest izlással és **jutányos árak** mellett teljesítek.

A t. közönség becses pártfogását kérve s megrendeléseiket köszönettel elvárva — vagyok

teljes tisztelettel  
**Horváth András**  
szobafestő

**Lakásom burgondia-utca 42. sz.**

## Tégla eladás.

Csértégla törött nélkül ezrenként 12 frtéért  
csér tégla vegyesen " 10 frtéért  
csér, páros tégla " 7 frtéért  
kis járda tégla " 15 frtéért  
4 köbméter darab tégla " 5 frtéért

Kapható: **Toth Béla** építésznél széchenyi utca 1774. sz. a.

**Brünni**  
**posztó-szövetek**  
**Brunner Frigyes**  
posztószövet raktárában  
Brünn, Frälicher-utca 3-ik sz.  
Minta, megtekintés végett bérmentve, gazdag mintagyűjtemény a szabó urak részére bérmentlenül káldetik.

## Haszonbérlet.

Szatmár megyében Pusztá-János tanya 1200 hold tágas birtok 1200 négyszög öllel számítva és pedig 650 hold legjobb buza termő szántóföld, 550 hold első osztályu kaszáló, ehhez elegendő épülettel és öt szobás tisztálkóhelyel ellátva Csengertől egy fél órányi távolságra 6 egymásután következő évre haszonbérbe kiadó 1886-ik év Szent-Mihály napjától kezdve. — 260 hold tisztabuzu vetés és 30 hold repce vetés leltárilag átadatuk, értekezhető Kellner Lajosnál, Sima pusztá posta Nyiregyháza.

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

**KUTASI IMRE**  
**KÖNYV- és KÖNYOMDAJA**  
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK**

gyors és pontos elkészítésére; elvállal:

tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;

disztlíveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

**ROVATOZTOTT IVEKET;**

**disztes egybekelési- és látogató-jegyeket.**

Szóval a nyomdászati köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb áron eszközöltetnek.

A papir gyári áron számíttatik

**HIRDETESEKET** a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő **DEBRECZEN** cz. hirlapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

**KUTASI IMRE.**  
könyv- és könyomda-tulajdonos.

**DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KAROLY ház.**

KITÜNTETÉS  
LONDON

DISZOKLEVÉL  
1871-ben.